



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने सोमवार को जयपुर संभाग के विधायकों के साथ आगामी बजट की तैयारियों पर चर्चा की। इस अवसर पर उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी एवं डॉ. प्रेमचंद बैरवा, संसदीय कार्य मंत्री जोगाराम पटेल, झाबर सिंह खर्राँ सहित जयपुर संभाग से आने वाले विधायक उपस्थित रहे।

‘विधायक पंच गौरव कार्यक्रम से अपने जिले को पहचान दिलायें’

मुख्यमंत्री भजनलाल ने जयपुर, आमेर, बीकानेर संभाग के विधायकों से कहा, बजट घोषणाओं का पूर्ण क्रियान्वयन सुनिश्चित करें

जयपुर, 30 दिसम्बर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि बजट के माध्यम से राज्य सरकार समाज के प्रत्येक वर्ग के सशक्तिकरण के लिए प्रतिबद्धता से काम कर रही है। उन्होंने कहा कि बजट में की गई हर घोषणा का जमीन पर क्रियान्वयन सुनिश्चित हो, जिससे जनता को राहत मिल सके। उन्होंने कहा कि विकसित राजस्थान-2047 की लक्ष्य प्राप्ति के लिए बजटीय घोषणाओं को सही समय पर और प्रभावी तरीके से लागू किया जा रहा है।

मुख्यमंत्री भजनलाल ने सोमवार को मुख्यमंत्री निवास पर जयपुर संभाग, अजमेर एवं बीकानेर संभाग के विधायकों के साथ बजट वर्ष 2024-25 में की गई घोषणाओं के क्रियान्वयन को लेकर आयोजित बैठक को संबोधित किया। उन्होंने कहा कि सभी विधायक अपने जिले में प्रशासन के साथ मिलकर लगातार बैठकें लें, ताकि बजटीय घोषणाओं की निष्पत्ति मॉनिटरिंग सुनिश्चित की जा सके। उन्होंने आवश्यकता अनुसार विधायकों को क्रियान्विति में संसाधनों की किसी भी स्तर पर कमी नहीं आने दी जाएगी।

मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य सरकार पंडित दीनदयाल उपाध्याय के अन्वययन को ध्येय मानते हुए कार्य कर रही है। सरकार द्वारा संचालित योजनाओं का लक्ष्य समाज के अन्तिम व्यक्ति को राहत पहुंचाना है।

गुलमर्ग व पहलगाम में तापमान और गिरा

श्रीनगर, 30 दिसंबर। जम्मू-कश्मीर में नए साल के आने से पहले ही सभी पर्यटक स्थलों पर रात का तापमान गिर गया है। अधिकारियों ने बताया कि सोमवार को गुलमर्ग में न्यूनतम तापमान शून्य से 10.0 डिग्री सेल्सियस कम, पहलगाम में शून्य से 9.2 डिग्री सेल्सियस कम और सोनमर्ग में शून्य से

■ **सोमवार को गुलमर्ग में शून्य से 10 डिग्री कम तथा पहलगाम में शून्य से 9.2 डिग्री कम तापमान मापा गया।**

9.9 डिग्री सेल्सियस कम दर्ज किया गया। श्रीनगर में मौसम विज्ञान केन्द्र ने कहा कि दो पश्चिमी विक्षोभ के जम्मू-कश्मीर पर तेजी से प्रभाव डालने और हलके हिमपात की उम्मीद है। रिपोर्ट में कहा गया है कि तीन से छह जनवरी के दौरान एक मध्यम पश्चिमी तूफान के आसार हैं और कश्मीर संभाग के कई स्थानों तथा जम्मू संभाग के छिटपुट स्थानों पर हल्की से मध्यम हिमपात हो सकता है। कश्मीर घाटी में साल के अंत तक शीत लहर की स्थिति बनी रहेगी।

पटना में छात्रों पर लाठी चार्ज की खड़गे, प्रियंका ने निंदा की

नयी दिल्ली, 30 दिसंबर। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे और पार्टी महासचिव प्रियंका गांधी वाड्वा ने सोमवार को बिहार लोक सेवा आयोग (बीपीएससी) के अभ्यर्थियों पर लाठीचार्ज को शर्मनाक और अमानवीय करार दिया और कहा कि डबल इंजन युवाओं पर दोहरे अत्याचार का प्रतीक बन गया है।

खरगे ने सोशल मीडिया एक्स पर अपने पोस्ट में कहा, बिहार की राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (राजग) सरकार ने बीपीएससी अभ्यर्थियों पर क्रूर लाठीचार्ज और अमानवीय अत्याचार पेश कर ली और गांधीजी को छिपाने के लिए किया है। युवाओं के खिलाफ तानाशाही का इस्तेमाल करके उनके मनोबल को तोड़ने का प्रयास है, जो बेहद शर्मनाक और निंदनीय है। उन्होंने

■ **मुख्यमंत्री ने कहा कि भाजपा सरकार ने बिजली, पानी की बुनियादी आवश्यकताओं पर प्राथमिकता से काम किया है। प्रदेश विकसित, भारत-विकसित राजस्थान संकल्पना की दिशा में प्रगति कर रहा है।**

उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी वर्ष 2014 के बाद देश में अभूतपूर्व बदलाव लाए हैं। प्रधानमंत्री के नेतृत्व में हम विकसित भारत-विकसित राजस्थान संकल्पना की सिद्धि की दिशा में अग्रसर हैं। हमारी सरकार ने राज्य में बिजली, पानी की बुनियादी आवश्यकताओं पर प्राथमिकता से काम किया। मुख्यमंत्री ने कहा कि विधायक आमजन की आकांक्षाओं के अनुरूप विकास कार्य करें तथा उनकी प्रत्येक समस्या का समाधान करें। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार ने भारत रत्न पूर्व प्रधानमंत्री स्व. अटल बिहारी वाजपेयी की जन्म शताब्दी पर 25 दिसम्बर को प्रत्येक ग्राम पंचायत पर अटल ज्ञान केन्द्र खोलने की घोषणा की है।

उन्होंने कहा कि पंच गौरव कार्यक्रम के तहत एक जिला-एक उपज, एक प्रजाति, एक उत्पाद, एक पर्यटन स्थल और एक खेल का चिन्हिकरण कर इसका प्रचार-प्रसार किया जाए, ताकि जिले की विशेषताओं को पहचान मिले। उन्होंने कहा कि 2026 में राजस्थान 'खेलो इंडिया' की मेजबानी कर रहा है। ऐसे में इसकी

तैयारियां भी प्रारंभ कर दें। शर्मा ने विधायकों से कहा कि राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट के तहत हुए एमओयू को अपने क्षेत्र में धरातल पर उतारने के लिए जिला कलक्टर के साथ निरन्तर बैठक करें। उन्होंने कहा कि हर छोटा निवेश विधानसभा के विकास के लिए उपयोगी है।

ऐसे में जिले में निवेश को बढ़ाने में अपनी विशेष भूमिका निभाएँ। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार वर्ष 2027 तक राज्य को ऊर्जा क्षेत्र में आत्मनिर्भर बनाने के लक्ष्य के साथ काम कर रही है। राइजिंग राजस्थान समिट में भी ऊर्जा के क्षेत्र में सर्वाधिक एमओयू हुए हैं। साथ ही, किसानों की दमन में भी बिजली उपलब्ध कराने के लिए हम प्रतिबद्ध हैं।

जयपुर संभाग की बैठक में उप मुख्यमंत्री दिया कुमारी, प्रेम चन्द बैरवा, संसदीय कार्यमंत्री जोगाराम पटेल, नगर विकास स्वायत्त शासन मंत्री झाबर सिंह खर्राँ और जयपुर संभाग के विधायक मौजूद थे।

अजमेर व बीकानेर संभाग की बैठक में संसदीय कार्य मंत्री जोगाराम

पटेल, खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति मंत्री सुमित गोदारा, जनस्वास्थ्य एवं अभियांत्रिकी मंत्री कन्हैया लाल, जल संसाधन मंत्री सुरेश सिंह रावत, महिला एवं बाल विकास राज्यमंत्री डॉ. मंजू बाघमार सहित, अजमेर एवं बीकानेर संभाग से आने वाले विधायक उपस्थित रहे।

तमिलनाडु में...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) संबोधित कर रहा था अन्नाद्रमुक ने चेन्नई भर में पोस्टर लगावा दिए हैं, जिनमें पूछा गया है कि आखिर यह सर कौन था। स्थानीय मीडिया के अनुसार, आरोपी शिक्षा मंत्री का करीबी है तथा कई द्रमुक नेताओं के साथ उसकी कई तस्वीरें हैं।

इस घटना ने बिखरे विपक्ष को एक साथ ला दिया है और अगर ये एक साथ बने रहे और एकजुट रहे तो द्रमुक का तो सपना साफ होना तय है और वैसी भी द्रमुक का इतिहास रहा है कि इसने कभी दोबारा सरकार नहीं बनाई और इसके शासनकाल में कानून-व्यवस्था हमेशा समस्या रही है।

इस घटना ने जहां विपक्ष को एकजुट कर दिया है, वहीं सरकार को चिंता बढ़ा दी है। अगर द्रमुक सरकार अभी भी नहीं जागी और कानून व्यवस्था पर ध्यान नहीं दिया, तो सरकार जा भी सकती है।

एल.जी. ने आतिशी को कामचलाऊ सी.एम. कहने पर आपत्ति जताई

नई दिल्ली, 30 दिसंबर। राजधानी दिल्ली के उपराज्यपाल वीके सक्सेना ने मुख्यमंत्री आतिशी को एक पत्र लिखा है। इस पत्र में उन्होंने आतिशी को काम चलाऊ मुख्यमंत्री कहे जाने पर आपत्ति जताई है। इसके साथ ही उन्होंने अरविंद केजरीवाल पर आरोप लगाते हुए इस कृत्य को सीएम का और अपना अपमान बताया। उन्होंने दिल्ली के पूर्व मुख्यमंत्री और आम आदमी पार्टी के संयोजक अरविंद केजरीवाल पर सीएम आतिशी को अस्थायी और काम चलाऊ सीएम कहकर पद का अपमान किया जाने और इससे आहत होने का जिक्र किया है।

उपराज्यपाल वीके सक्सेना ने अपने पत्र में लिखा, आपको मुख्यमंत्री पद की शपथ दिलाने के अवसर पर भी मैंने आपको हृदय से बधाई और शुभकामनाएं दी थीं और तब से अब तक की अवधि में मैंने अपने ढाई साल के कार्यकाल में पहली बार मुख्यमंत्री पद पर आसीन व्यक्ति को मुख्यमंत्री का काम करते देखा। जहां, आपके पूर्ववर्ती मुख्यमंत्री के पास सरकार का एक भी

■ **उपराज्यपाल ने कहा कि ढाई साल के कार्यकाल में उन्होंने पहली बार किसी सी.एम. को काम करते देखा है। पूर्ववर्ती मुख्यमंत्री केजरीवाल के पास न तो कोई विभाग था, न वे फाईलों पर इस्ताक्षर करते थे।**

विभाग नहीं था और न ही वे फाइलों पर हस्ताक्षर किया करते थे, वहीं, आपने अनेक विभागों का दायित्व लेते हुए प्रशासन के विभिन्न मुद्दों पर काम करने का प्रयास किया।

पत्र में आगे उन्होंने केजरीवाल पर आरोप लगाते हुए लिखा, परन्तु कुछ दिन पूर्व, आपके पूर्ववर्ती मुख्यमंत्री अरविन्द केजरीवाल द्वारा मीडिया में आपको सार्वजनिक रूप से एक अस्थायी-काम चलाऊ मुख्यमंत्री घोषित किया जाना मुझे बहुत आपत्तिजनक लगा और मैं इससे आहत हुआ। यह न केवल आपका अपमान था, बल्कि आपके नियोक्ता महामहिम भारत की राष्ट्रपति और उनके प्रतिनिधि के रूप में, मेरा भी अपमान था।

अस्थायी अथवा काम चलाऊ मुख्यमंत्री को जो सार्वजनिक व्याख्या

केजरीवाल ने की, उसका कोई संबंधानिक प्रावधान नहीं है और यह बाबा साहब अम्बेडकर द्वारा रचित संविधान में निहित लोकतांत्रिक भावना और मूल्यों की निंदनीय अवहेलना भी है।

एल.जी. की चिट्ठी पर मुख्यमंत्री आतिशी ने कहा, आप गंदी राजनीति करने की जगह दिल्ली की बेहतरी पर ध्यान दीजिए। अरविंद केजरीवाल जी ने साढ़े नौ साल दिल्ली की बेहतरि के लिए काम किया। मैं अरविंद केजरीवाल जी के दिखाए रास्ते पर सरकार चला रही हूँ।

आतिशी ने कहा- दिल्ली की जनता ने अरविंद केजरीवाल को बार-बार जितवाया। आपने महिला सम्मान योजना में अर्द्धा डाला, महिला होने के नाते मैं निजी रूप से आहत हूँ।

पूर्व अमेरिकन...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) असाधारण नेता, राजनयिक तथा मानवतावादी खो दिया है।" नव-निर्वाचित राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रम्प ने एक बयान में कहा कि कार्टर ने "राष्ट्रपति रहते हुये सभी अमेरिकन के जीवन को उन्नत बनाने के लिये सब कुछ किया। इसके लिये हम सब उनके ऋणी एवं कृतज्ञ हैं।

जिमी कार्टर, जिन्होंने नेवी-अधिकारी रहते हुये देश के बाहर पनडुब्बियों पर अपनी सेवाएं दी थीं, न्यूक्लियर फिजिक्स के विद्यार्थी रहे थे।

वे 1970 में, एक डेमोक्रेट के रूप में, जार्जिया के गवर्नर चुने गये। वॉटरगेट एवं वियतनाम युद्ध के बाद के घोर राजनैतिक अविश्वास के दौर में, कार्टर एक "रिफॉर्मिस्ट एंटीडोट" के रूप में सामने आये तथा अमेरिकन जनता से यह वादा करते हुये कि वे जनता से कभी झूठ नहीं बोलेंगे, उन्होंने 1976 में राष्ट्रपति चुनाव जीता था।

किसानों के पंजाब बंद को भारी समर्थन मिला

राज्य भर में रेल लाइनों व प्रमुख चौराहों पर धरना देकर रेल-सड़क यातायात रोक

चंडीगढ़, 30 दिसंबर। फसलों के न्यूनतम समर्थन मूल्य (एमएसपी) सहित, कुल 13 मांगों को लेकर पिछले 35 दिनों से भूख हड़ताल पर बैठे किसान नेता जगजीत सिंह डल्लेवाल के समर्थन में किसान मजदूर मोर्चा (केएमएम) और संयुक्त किसान मोर्चा (एसकेएम) गैर राजनीतिक और विभिन्न किसान संगठनों के पंजाब बंद को कुछ एक स्थानों को छोड़ कर भारी समर्थन मिला। सोमवार को राज्य भर में किसानों ने रेलवे लाइनों और प्रमुख सड़क चौराहों पर धरना लगा कर रेल और सड़क यातायात बंद कर दिया।

किसान नेता सरबन सिंह पंधेर ने पंजाब बंद का समर्थन करने के लिये सभी का आभार व्यक्त किया। मीडिया को संबोधित करते हुये उन्होंने कहा कि सब्जी और अनाज मंडियां बंद रही। ऑटो रिक्शा सड़कों से नदारद रहे। कई सिख संगठनों और छात्र संघों ने अपना समर्थन दिया, पंजाब के हर वर्ग के लोगों ने इस मुद्दे का समर्थन किया। सरबन सिंह पंधेर ने कहा कि बंद के दौरान आपातकालीन सेवाएं पूरे दिन चालू रहें। 250 से अधिक स्थानों पर नाकेबंदी की गयी, रेल और सड़क सेवाओं को बाधित करते हुए 175

■ **किसान नेता पंधेर ने कहा कि प्रदेश की सब्जी व अनाज मंडियां बंद रहें। सड़कों पर ऑटोरिक्शा नजर नहीं आये।**

स्थानों पर धरना दिया गया था। किसानों ने शाम चार बजे धरना हटा लिया, जिसके पश्चात दिल्ली अमृतसर नेशनल हाईवे पर वाहन चलने शुरू हो गये। लोग अपने गंतव्य को जा रहे हैं। जालंधर की धरने वाली गांव के बाहर नेशनल हाईवे पर किसानों का धरना खत्म कर दिया है। किसानों ने सुबह सात बजे हाईवे बंद कर दिये थे। फिरोजपुर रेल मंडल के डीआरएम संजय साहू ने बताया कि किसानों ने बंद की सूचना रेलवे को दी, जिसके बाद वंदे भारत, शताब्दी एक्सप्रेस सहित 108 ट्रेनें कैसिल कर दी गयी हैं।

किसानों की चार जनवरी को खनौरी बॉर्डर पर महापंचायत होगी। पंधेर ने कहा कि आंदोलन जारी रहेगा और दोनों मंचों की संयुक्त बैठक के बाद अगली कार्रवाई तय की जायेगी।

उन्होंने कहा पंजाब सरकार उच्चतम न्यायालय के बहाने ऑपरेशन चलाने की कोशिश कर रही है। उन्होंने कहा कि अगर किसी भी तरह का उन्पीड़न होता है, तो यह बहबल कलां मामले से भी बड़ी घटना को जन्म दे सकता है। उन्होंने कहा कि खनौरी और शंभू सीमाओं पर भी गुरु गोविंद सिंह जी का प्रकाश पर्व मनाया जाएगा। पंधेर ने कहा कि पंजाब में आज का बंद शांतिपूर्ण रहा। किसानों के बंद के एलान को एसजीपीसी समेत कई धार्मिक और सामाजिक संगठनों ने भी समर्थन दिया है। एसजीपीसी के कार्यालय और उसके संस्थान सोमवार को बंद रहे।

पूर्व एडीजीपी जसकरन सिंह ने अनशन कर रहे किसान नेता जगजीत सिंह डल्लेवाल से मुलाकात की और उनके स्वास्थ्य के बारे में जानकारी ली। सिंह के साथ एक मेडिकल टीम भी थी, जिसने डल्लेवाल के स्वास्थ्य की जांच की। किसान आंदोलन और 'पंजाब बंद' ने हरियाणा में सार्वजनिक परिवहन को बाधित कर दिया, जिससे कुरुक्षेत्र रेलवे स्टेशन पर सैकड़ों यात्री फंस गये। सोमवती अमावस्या के पवित्र स्नान से लौटने वाले यात्रियों सहित कई यात्रियों को रुकी हुई ट्रेनों के कारण प्रहरी की

सामना करना पड़ा। 'पंजाब बंद' के मद्देनजर रेल सेवा बाधित होने के कारण जालंधर के भोगपुर में फंसे बाहरी राज्यों के यात्रियों के लिये किसानों ने लंगर का आयोजन किया है। चंडीगढ़ में 'पंजाब बंद' का कोई असर नहीं दिखा, क्योंकि ग्रामीण इलाके सबसे ज्यादा प्रभावित हैं।

मोहाली चूनी, बनूर, खरड में लांडा चौक पर नाकेबंदी की गयी थी। बाबा बकाला में पंजाब बंद को बंद करने नहीं बाबा बकाला में पंजाब बंद का आह्वान समर्थन पाते में विफल रहा, क्योंकि व्यवसाय सामान्य रूप से चल रहा है। जालंधर में पूर्ण बंद चल रहे आंदोलन के कारण, जालंधर में पूर्ण बंद रहा। शिमोमणि अकाली दल के नेता परबिंदर सिंह सोहाना अन्य नेताओं के साथ मोहाली में धरना स्थल पर पहुंचे और चल रहे आंदोलन को पार्टी का समर्थन दिया। पीआरटीसी कर्मचारियों ने किसानों के साथ एकजुटता दिखाते हुए समाना के बंदा सिंह बहादुर चौक पर चंडीगढ़ रोड को जाम करते हुये बस सेवायें निर्लंबित कर दीं। प्रशंसनीय किसानों के साथ एकजुटता दिखाते हुये मानसा में दुकानदारों ने अपना समर्थन दिया है और पंजाब बंद के आह्वान तक अपनी सेवायें बंद रखी हैं।

छत्तीसगढ़ सरकार ने नक्सलियों के समर्पण की पॉलिसी बनाई

सरेन्डर करने वाले को 10 हजार रुपये प्रति माह दिये जायेंगे। इसके अलावा जमीन, घर व रोजगार के संसाधन की सुविधा भी दी जायेगी

छत्तीसगढ़, 30 दिसंबर। सरकार नक्सलियों के लिए बड़ा दिल दिखा रही है, वह चाह रही है कि रास्ता बदल कर युवाओं को वह घर वापसी का रास्ता दिखाए। इसी कारण सरकार ने नक्सलवाद का खाल्ता करने के लिए एक नई पॉलिसी बनाई है। इसमें सरकार ने नक्सलियों को पुलिस का भय नहीं, बल्कि सरकार का उदार दिल दिखाकर वापस मुख्य धारा से जोड़ने की कोशिश की है। इस पॉलिसी में सरेंडर करने वाले नक्सलियों को सरकार आर्थिक सहायता सुधैया कराएगी।

गृहमंत्री और डिप्टी सीएम विजय शर्मा ने बताया कि नक्सलियों को सरेंडर

करने पर हर माह 10 हजार रुपये दिए जाएंगे। साथ ही, सरेंडर करने वाले इनामी नक्सलियों पर जो इनाम होता है, वह भी नक्सलियों को ही दी जाएगी। बता दें कि अब तक यह राशि इनामी नक्सलियों को पकड़ने वाली सुरक्षा बलों की टीम में बांट दी जाती थी।

इसके अलावा, आगे का जीवन यापन सही से हो, इसके लिए तमाम तरह की सुविधाएं भी दी जाएंगी, जैसे- जमीन, घर या फिर रोजगार से जुड़े संसाधन। साथ ही, अलग जगह रखकर नक्सलियों को काम के लिए ट्रेनिंग दी जाएगी। इससे सरेंडर करने वाले नक्सली अपना आगे का जीवन अच्छे

से जी पाएंगे। आगे नीतियों के बारे बताते हुए डिप्टी सीएम मुकुंदा कर बोले कि ये महत्वपूर्ण उदारी सीमावर्ती शहर पत्रकार ने कहा था कि ऐसे में तो नक्सली बना ही अच्छा है।

गौरतलब है कि हाल ही छत्तीसगढ़ दौरे पर आगे केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह ने जनता के बीच कहा था कि 31 मार्च 2026 तक नक्सलवाद का खाल्ता करने में एनकाउंटर और नक्सलियों की खिलाफ कार्रवाई तेज कर दी थी। सरकार ने दावा किया था कि एक साल में उन्हें जमानत नहीं दी जाए। दोनों पक्षों की बहस सुनने के बाद अदालत ने आरोपियों को जमानत पर रिहा करने के आदेश दिए हैं।

सुप्रीम कोर्ट...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) खोरासान, इस्लामिक स्टेट ऑफ ईरान एण्ड शाम खोरासान आदि को ए.पी.ए. के साथ एकजुटता दिखाते घोषित किया गया था।

रिटायर्ड जस्टिस मुक्ता गुप्ता गत वर्ष जून में दिल्ली हुईं कोर्ट से रिटायर हुई हैं। जज बनने से पहले, वे प्रॉक्सियूटर रही हैं, उनके प्रमुख केसों में 2001 का संसद पर हमले का केस, जैसिका लाल मर्डर, नैना साहनी मर्डर शामिल है।

‘मेरी सिम का...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) याचिकाकर्ताओं को जमानत पर रिहा किया गया। इसका विरोध करते हुए सरकारी वकील ने कहा कि याचिकाकर्ताओं ने अपनी सिम परीक्षा में नकल कराने के लिए अन्य सह आरोपियों को उपलब्ध कराई है। ऐसे में उन्हें जमानत नहीं दी जाए। दोनों पक्षों की बहस सुनने के बाद अदालत ने आरोपियों को जमानत पर रिहा करने के आदेश दिए हैं।

संभल हिंसा के आतंकी कनेक्शन ने पुलिस की चिन्ता बढ़ाई

संभल, 30 दिसंबर। यूपी के संभल में 24 नवंबर को जामा मस्जिद के सर्वेक्षण के दौरान हुई हिंसा के 1 महीना बीत जाने के बाद, 50 से ज्यादा आरोपियों को पुलिस गिरफ्तार करके जेल भेज चुकी है। संभल हिंसा को लेकर पुलिस आतंकी एंगल से भी जांच कर रही है। हिंसा की जांच में मिले खुफिया इनपुट ने खलबली मचा दी है। हिंसा के तार आतंकी गतिविधियों से जुड़े होने की आशंका सामने आई है। एसआइटी को शक है कि संभल के टीपा सराय और नखासा में रह रहे व अलकायदा संगठन के लोगों ने बवाल के लिए हथियारों की सप्लाई और फंडिंग की थी। खुफिया विभाग का पहला शक संभल के रहने वाले शाकिफ साटा पर है, जो आतंकी दाऊद की गैंग का सदस्य है।

शाकिफ पर अलग-अलग राज्यों में 50 से ज्यादा मामले दर्ज हैं। वह कुछ साल पहले दुबई भाग गया था। पुलिस को शक है कि 24 नवंबर को हुई हिंसा में शाकिफ ने फंडिंग करने के साथ हथियार भेजे जिसके बाद उनके गुर्गों ने घटना को अंजाम दिया। इसके अलावा संभल पुलिस के खुफिया विभाग ने पांच और आतंकीयों को चिन्हित किया है।

इजरायल ने सीरिया की राजधानी पर हवाई हमले किये

बेरूत, 30 दिसंबर। सीरिया की राजधानी दमिश्क के बाहरी इलाके में इजराइली हवाई हमले में 11 लोगों की मौत हो गई। एक युद्ध निगरानी संस्था ने इस बारे में जानकारी दी है। इजरायल पूर्व राष्ट्रपति बशर अल-असद के सत्ता से बेदखल होने के बाद भी सीरियाई हथियारों और सैन्य बुनियादी ढांचे को निशाना बना रहा है। ब्रिटेन के निगरानी समूह 'सीरियन ऑब्जर्वेटरी फॉर ह्यूमन राइट्स' ने कहा कि हवाई हमले में राजधानी के उत्तर-पूर्व में औद्योगिक शहर अद्रा के पास असद की सेना के हथियार डिपो को निशाना बनाया गया।

निगरानी समूह ने कहा कि हमले में कम से कम 11 लोगों की मौत हो गई, जिनमें ज्यादातर आम नागरिक थे। बेरूत स्थित 'पैन-अरब अल-मायादीन टीवी' ने भी हवाई हमले की खबर दी, लेकिन मरने वालों की संख्या केवल छह बताई। इजरायली सेना ने रिव्कार को हवाई हमले पर कोई टिप्पणी नहीं की।

इस बीच दिसंबर की शुरुआत में हमला करके असद को सत्ता से बेदखल करने वाले सीरियाई विद्रोहियों ने मांग की है कि इजरायल अपने हवाई हमले

■ **ब्रिटेन के निगरानी गुप के अनुसार हवाई हमले में सीरिया की राजधानी के उत्तर पूर्व में औद्योगिक शहर अद्रा में असद की सेना के हथियार डिपो को निशाना बनाया गया।**

बंद कर दे। दूसरी ओर, तुर्किये समर्थित सीरियाई विद्रोहियों ने सामरिक दृष्टि से महत्वपूर्ण उदारी सीमावर्ती शहर कोबानी के पास हमला किया, जो सप्ताह भर चली झड़पों के बाद कुर्द नेतृत्व वाली 'सीरियन डेमोक्रेटिक फोर्सिज' (एसडीएफ) के नियंत्रण में है। एसडीएफ ने रफिद हमले का एक वीडियो साझा किया है, जिसमें कहा गया है कि मनबीज शहर के दक्षिण में एक रडार प्रणाली नष्ट हो गई, जिस पर तुर्किये-समर्थित समूह ने इस महीने की शुरुआत में कब्जा कर लिया था। इस भी कि सीरियाई सरकारी मीडिया ने कहा

कि तीसरे सबसे बड़े शहर होम्स के पास एक सामूहिक कब्र मिली है।

‘देश शोक...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह के निधन पर शोक मना रहा है, तब राहुल गांधी नए साल का जश्न मनाने के लिए वियतनाम गए हुए हैं। राहुल गांधी ने अपनी सुविधासुचारु राजनीति के लिए डॉ. सिंह की मौत का राजनीतिकरण किया और उसका फायदा उठाया, लेकिन उनके प्रति उनकी घृणा को नजरअंदाज नहीं किया जा सकता। गांधी परिवार और कांग्रेस सिखाओं से नफरत करते हैं।

कांग्रेस सांसद तारिक अनवर ने बीजेपी आईटी सेल चीफ अमित मालवीय के पूर्व पीएम मनमोहन सिंह के निधन के बाद राहुल गांधी की विदेश यात्रा पर किए गए ट्वीट पर कहा, "राहुल गांधी का प्रोग्राम पहले से निर्धारित था। पूर्व पीएम मनमोहन सिंह के निधन पर जो भी प्रतिक्रिया आनपनी थी वह सब उन्होंने खुद खड़े होकर की।"

‘डा. मनमोहन सिंह के अस्थि... महाकुंभ में सात...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) "फूल चुनने" तथा भस्म को प्रवाहित करने के लिए उन्हें प्राइवैसी दी जाये क्योंकि नजदीकी परिजनों के लिये यह रस्म भावनात्मक रूप से बड़ी कष्टदायक एवं कठिन होती है।"

जातव्य है कि डॉ. सिंह के अंतिम संस्कार तथा पूर्व प्रधानमंत्री को स्मृति का एक स्मारक बनाने को लेकर कांग्रेस और सत्तारूढ़ भाजपा के बीच बड़ी तोड़ी जुबानी जंग चल रही है।

कांग्रेस आरोप लगा रही है कि पूर्व प्रधानमंत्री के अंतिम संस्कार की व्यवस्थाओं तथा निगम बोध घाट में अंतिम संस्कार वाले स्थल उनका स्मारक बनवाने के इनकार करके सरकार ने डॉ. सिंह का अपमान किया है। डॉ. सिंह के परिजनों ने सिख धर्म के रीति-रिवाजों का पालन करते हुये, उनकी अस्थियाँ एवं भस्मी को मजनु का टीला गुरुद्वारा के निकट यमुना नदी में प्रवाहित किया।

भस्मी प्रवाहित किये जाने वाले स्थल पर अन्य नाते-रिश्तेदारों के बीच, डॉ. सिंह की धर्मपत्नी तथा उनकी तीनों पुत्रियाँ- उषिंदर सिंह, दमन सिंह तथा अमृत सिंह उपस्थित थीं।

सिख धर्म के रीति-रिवाजों के अनुसार, उनका परिवार 1 जनवरी को उनके सरकारी आवास, 3 मोतीलाल नेहरू मार्ग में "अखंड पाठ" आयोजित करेगा। तीन जनवरी को संसद भवन के पास स्थित कलाबाग गुरुद्वारा में "भोग", "अंतिम अरदास" तथा "कीर्तन" का आयोजन होगा।

डॉ. सिंह का निधन 26 दिसम्बर को दिल्ली के एम्स में बुद्धावस्था से जुड़ी बीमारियों के चलते हो गया था। वे 92 वर्ष के थे। पूर्व प्रधानमंत्री, जिन्होंने 1990 के दशक में आर्थिक उदारीकरण के युग की शुरुआत की थी, का अंतिम संस्कार शनिवार को निगम बोध घाट में राजकीय एवं सैन्य सम्मान के साथ किया गया था।

(प्रथम पृष्ठ का शेष) प्रयागराज जिले की सीमा से सटे सात जिलों में होगा। इनमें से एक जिला मध्यप्रदेश का है।

खाना ने बताया कि महाकुंभ 2025, 13 जनवरी से आरंभ होगा और 25 फरवरी को संपन्न होगा। इस दौरान, लगभग 45 करोड़ लोगों के आने का अनुमान है। उन्होंने कहा कि मेले में आने वाले प्रत्येक व्यक्ति की गणना होगी। इसके लिए पहली बार विधि एडि्ट्यूट आधारित है। इसके अंतर्गत 'पर्सन एडि्ट्यूट सर्व कैमरों' के आधार पर टैकिंग की जाएगी।

दूसरी विधि आरएफआईडी रिस्ट बैंड है। इसके अंतर्गत तीर्थयात्रियों की 'रिस्ट बैंड' प्रदान किये जाएंगे। इससे तीर्थ यात्री को जाने और जाने का समय सटते होगा।

तीसरी विधि मोबाइल ऐप की है जिसमें इसके आधार पर तीर्थ यात्रियों की 'लोकेशन ट्रेज' की जाएगी।

उन्होंने कहा कि महाकुंभ को सुरक्षा व्यवस्था अमृतपूर्व व्यवस्था होगी। प्रयागराज के आस पास के जिलों में जांच चौकियां स्थापित की जा रही हैं। प्रयागराज जिले में जांच अभियान चलाया जाएगा। मेला के सीमा पर जांच होगी। मेले में प्रत्येक क्षेत्र और परिसर में भी जांच की जाएगी।

खाना ने कहा कि मेले में स्वास्थ्य सेवा की उत्तम प्रबंध किया गया और सेना के चिकित्सक भी अपना सेवा देना। मेले में कई अस्पताल बनाये गये हैं तथा इनमें 291 ऐलोपैथिक चिकित्सक और विशेषज्ञ, 90 आयुर्वेद एवं यूनानी विशेषज्ञ अज्ञैर 192 स्टाफ नर्स की नियुक्ति कयी है।